

В Диссертационный совет
МГУ.051.2. Московский
государственный университет имени
М.В. Ломоносова Юридический
факультет
119991, Москва, ГСП-1, Ленинские
горы, д.1, стр.13-14, ауд.536А

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Серебrenниковой Марии Сергеевны на
тему: «Уголовная ответственность за склонение к совершению
самоубийства или содействие совершению самоубийства по УК РФ и
законодательству зарубежных стран», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. - Уголовно-правовые науки**

Конституция Российской Федерации определяет жизнь человека важнейшей ценностью, приоритетным объектом уголовно-правовой охраны, возлагая на правоохранительные органы первоочередные задачи по ее защите от насильственных проявлений (ст.17; ст.20-23 Конституции).

Криминализация в июне 2017 года в Уголовном кодексе Российской Федерации составов склонения к совершению самоубийства и содействия в совершении самоубийства (ст. 110¹ УК РФ) явилась реакцией законодателя на возрастающее число ненасильственных случаев преступной причастности к совершению самоубийства. Новая норма стала предметом научных исследований, однако большинство авторов рассматривали отдельные вопросы уголовной ответственности за преступную причастность к самоубийству, тогда как комплексных научных исследований преступной причастности к самоубийству в зарубежных государствах и, с учетом их положений, в России в диссертационных исследованиях осуществлено не было. Все это обуславливает новизну, актуальность и практическую значимость диссертационного исследования М.С. Серебrenниковой.

Целью анализируемого диссертационного исследования является решение проблемы установления и реализации уголовной ответственности за

склонение и содействие совершению самоубийства с учетом зарубежного опыта. С учетом поставленной цели автором верно определены объект и предмет исследования.

Объектом исследования выступают общественные отношения, складывающиеся в связи с установлением и реализацией уголовной ответственности за склонение к самоубийству и содействие в совершении самоубийства в РФ и зарубежных государствах.

Эмпирическая база исследования является очень интересной, помимо современной практики, она включает анализ практики Российской Империи и СССР (11 приговоров и иных судебных решений); зарубежных государств (35 приговоров и иных судебных актов).

Положения диссертационной работы опираются на результаты проведенного в 2023 г. анкетирования 66 специалистов в области уголовного права (практические и научные работники в области уголовного права (40 респондентов), выпускников 2017–2020 годов из МГУ, МГЮА и других образовательных организаций ВПО России по уголовно-правовой специальности (26 респондентов).

Научная новизна состоит в том, что в исследовании получены новые научные знания об установлении и реализации уголовной ответственности за склонение к самоубийству и содействие в совершении самоубийства в РФ и зарубежных государствах.

Проведенное автором исследование закономерностей проявления преступной причастности к самоубийству в российском праве и законодательстве зарубежных стран может служить основой для существенного дополнения теории уголовного права имеет значение для практики и может служить основой для законодательных изменений.

Многие положения диссертационного исследования заслуживают одобрения и поддержки.

В то же время работа порождает дискуссию, ставит новые вопросы. Так, автор в первом положении, выносимом на защиту, вводит понятие преступной причастности.

Под преступной причастностью к самоубийству необходимо понимать умышленные деяния, посягающие на жизнь другого человека, объективная сторона которых заключается только в активном поведении, которое было направлено на формирование (возбуждение) у другого лица желания (намерения) совершить самоубийство или способствовало формированию (возбуждению) такого желания (намерения), а также содействовало его совершению. Встает вопрос, как понятие преступной причастности соотносится с учением о соучастии в преступлении, в чем его отличие от прикосновенности к преступлению.

В шестом положении, выносимом на защиту, автор предлагает дополнить ч. 3 ст. 110.1 УК РФ новым пунктом е). При этом диссертант ничего не говорит об изменении санкции этой нормы, нуждается ли она в изменении, по мысли автора.

Вместе с тем, приведенные замечания не влияют на высокую оценку рецензируемого автореферату исследования.

Как следует из автореферата, диссертация прошла необходимую апробацию. По теме диссертационного исследования опубликовано 9 научных работ (общим объемом 5,3 п.л.), из них 6 работ (объемом 4,3 п.л.) в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России (утв. Решением Ученого совета МГУ 20 марта 2023 г.).

Исходя из анализа автореферата, содержание диссертации Серебrenниковой М.С. соответствует специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова; диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени

кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Серебrenникова Мария Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки.

Заведующий кафедрой уголовного права
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»,
доктор юридических наук,
профессор, Заслуженный юрист РТ

Мария Вячеславовна Талан
23.04.2024г.

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ТЕХНИЧЕСКОМУ РЕГУЛИРОВАНИЮ И МЕТРОЛОГИИ
ЦЕНТР НАЦИОНАЛЬНОГО СТАНДАРТИЗАЦИОННОГО КАДРОВ
ПОДПИСЬ
Талан М.В.
Заслуженный юрист РТ
по специальности

Талан Мария Вячеславовна, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой уголовного права Юридического факультета КФУ.

Контактные данные:

Тел. [REDACTED]

Специальность, по которой защищена диссертация: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Адрес места работы:

420008, (Республика Татарстан) г. Казань, ул. Кремлевская, 18. ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», Юридический факультет, кафедра уголовного права